

海归“新农人”李雪松： 拓宽农产品销售渠道



“拿到出口的‘入场券’后，咱们当地100余户果农可以在更广阔的国外市场大显身手了！”谈到去年年初，青神县春橘专业合作社的2000亩柑橘基地顺利获批出口备案基地，李雪松至今仍感到十分高兴。

李雪松，眉山市青神县白果乡人，现任青神青农农业发展有限公司总经理、青神县春橘专业合作社负责人。作为一名海归“新农人”，他成功将青神柑橘销售到全国各地，并获得了四川省首批“乡村致富带头人”的称号。

● 甄植林 本报记者 苏文保



李雪松(左)和果农一起采收搬运柑橘。



李雪松打包柑橘。

公益广告



李雪松查看柑橘长势。

李雪松原就读于西南交通大学土木工程专业，2010年作为交换生前往德国科隆大学留学。和许多人不同，留学归来的他选择了回乡创业。起初，他在青神县经营一家建筑公司，业务远达天津、海南等地。在2016年的时候，他了解到青神县政府大力扶持柑桔产业，于是趁着柑桔产业利好政策的东风，回乡与父亲一起种植和销售柑桔。

李雪松回到白果乡的那年，他的父亲已经在楼坊溪村(现虎渡社区)承包了70亩土地种植柑桔。“我父亲种了一辈子的柑桔，在这方面他是‘土专家’，但在销售方面，我有门路。”李雪松说。传统的柑桔销售主打线下经销，多数利润被经销商获取，如果走上直销，可以更大程度地保障种植户的利润。为此，李雪松特意聘请“带货达人”在地头进行直播带货，并通过朋友圈发展社交电商。“我们用视频、图片的形式将果子进行原生态展示，从而

让消费者有更直观的感受。”

除了线上带货，李雪松还通过自己的建筑公司为合作伙伴赠送柑桔。他说：“酒香也怕巷子深，将果子赠给合作公司，对方觉得好吃，也会找我回购，一来二去生意就来了。”

通过线上销售和线下礼赠，李雪松的柑桔生意越做越好。

自家柑桔的销路大大拓宽后，李雪松也有了更大的目标——让周边的果农也留住更多的利润。于是，他和周边村民达成长期合作协议，承包的土地也由原来的70亩扩大为现今的270亩，并以高于市场均价收购周边村民的柑桔。村民们再也不用担心柑桔烂在地头，也不再担心被层层压价，大家的“钱袋子”都鼓起来了。

在此基础上，李雪松还聘请残疾人进行直播

带货，邀请困难群众在其经营的实体店就业，不仅解决贫困户和特殊人群的就业问题，还帮助上百名村民实现了就近就业。

广阔天地，大有可为。现在的李雪松正勇立潮头、奋楫扬帆，积极拓展海外市场。他告诉记者，一方面国外市场相较于国内市场利润率高出一半；另一方面，来之不易的出口资质以及国外市场严苛的检验标准，也能倒逼合作社进一步加强管理，提升生产标准，种出好果子、卖出好价钱。

据悉，去年年初，李雪松负责的青神县春橘专业合作社的2000亩柑桔基地顺利获批出口备案基地。为了配合基地升级，合作社投资200余万元修建了面积达2000多平方米的新厂房，涵盖冻库、烘房、包装、分拣等设施。

随着乡村振兴政策的不断深入，乡村的面貌也发生了翻天覆地的变化，尤其是近几年青神县的发展和政策支持，使创业者能接触更多的优质资源。如今，从生产体系现代化到经营体系现代化，再到产业体系现代化，有着18万亩柑桔种植面积的青神县，一场全力推进柑桔产业现代化发展的生动实践正在进行。李雪松相信，借此东风，只要自己能够坚持，自己的创业之路一定会越走越远！

(图片由受访者提供)



工作人员分拣打包柑桔。



余国彬(左)夫妇查看腊肉熏制情况。

周超文摄

余国彬： 回乡创业熏腊肉，带领乡亲一起富

“余老板吗？你中午给我准备4块腊肉，真空包装，下午我就发往上海。”
“没问题，马上就给您打包、装箱。”
……

年关临近，泸州市纳溪区白节镇返乡创业青年余国彬比往常更忙了，他每天要接到数十个这样的腊肉订购电话。订单明显增多，产品供不应求，让余国彬开心不已。不过，别看他如今腊肉生意做得风生水起，其实几个月前他还是一家塑料制品加工厂的老板。

2000年，余国彬前往浙江省萧山区打拼，从事塑料制品加工工作。在此期间，他因为聪明能干且能吃苦耐劳，一年工夫就从流水线作业工人升职为机修技术人员，月薪也大幅提升。2022年的时候，因为家中老人和孩子需要照顾，他选择了返乡。

回乡后，余国彬夫妇拿出多年积蓄办起了塑料制品加工厂，但因经营不善，工厂严重亏损。为了及时止损，他关闭了塑料制品加工厂，打算转行做点其他事情。

在对当地市场进行深度考察后，余国彬发现腊肉市场大有可为。于是，2024年11月，余国彬将以前的塑料制品加工厂改成腊制品加工厂，开启了熏制腊肉、香肠等腊制品的创富之路。“我选择加工腊制品，还有一个原因。以前在浙江工作时，逢年过节都会给同事送家乡的土特产，比如腊肉和香肠等，很受大家的欢

迎。”余国彬说。

制作腊制品的时候，为了保证其品质，余国彬告诉笔者，他所需的原材料皆是从农家购买，腌渍、熏制等工序全部采用传统古法……所以，虽然才刚刚营业，但因产品质优味美，受到了很多顾客的青睐，仅仅两个多月就卖出了近1000千克的腊制品。“买得放心、味道美，是回头客越来越多的原因。我决定以后就专心做这个了。”余国彬说。

随着订单的增多，余国彬有了新的烦恼：猪肉原材料供不应求。“主要是这几年靠粮食喂养的生猪成本高，村民养猪的积极性也随之下降了，很多农户一年下来也只养一两只。但腊制品里藏着大商机，我为什么不把村民的养猪积极性提振起来呢？”这些天，他忙着走村串户收购猪肉的同时，也着手成立一家商贸公司，计划以“公司+农户”的模式，与村民签订订单养殖粮食猪协议。余国彬说：“只要大家赚到了钱，养猪的积极性自然就提升上来了。”

“新的一年，我力争代养、定向收购生猪500头以上，熏制4到5吨的腊制品，在带动更多农户实现养猪增收致富的同时，也让更多的消费者能够品尝到以乡村生态粮食猪为原材料的腊制品。”余国彬说。接下来，他将尝试熏制板鸭等腊制品，丰富腊制品种类，进一步拓宽乡亲的增收路。

(周超文 梁隆宇)

悯农

唐 李绅

锄禾日当午，汗滴禾下土。
谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。